Vorwort

„Und dient einander, ein jeder mit der Gabe, die er empfangen hat, als die guten Haushalter der mancherlei Gnade Gottes.“

1. Petrus, 4/10

Die Kirchengemeinde wird durch den Gemeindekirchenrat im Zusammenwirken mit den Pfarrerinnen und Pfarrern und den anderen Mitarbeitenden des Verkündigungsdienstes geleitet. 

Den Mitgliedern in den Gemeindekirchenräten obliegt eine wichtige und anspruchsvolle Aufgabe. Sie übernehmen Leitungsverantwortung und sind mit ihren Fähigkeiten und Erfahrungen gefragt. Ihre unterschiedlichen Gaben sollen sich gegenseitig ergänzen und bereichern. 

Diese Handreichung für die Geschäftsführung der Gemeindekirchenräte soll helfen, die dabei wesentlichen Aufgaben überschaubarer zu machen und darüber zu informieren, welche Beratung und Unterstützung durch die Mitarbeitenden des Kreiskirchenamtes gegeben werden kann. Vor jedem Aufgabenbereich sind deshalb die Mitarbeitenden benannt, die im jeweiligen Bereich beraten und unterstützen können. Eine Übersicht über die Struktur im Kreiskirchenamt und über seine Mitarbeitenden mit Telefon- und E-Mail-Verzeichnis ist im Anhang der Mappe oder über die Homepage der Landeskirche (>Kirche>Kreiskirchenämter>Kreiskirchenamt Eisenach>Adressverzeichnis) zu finden. 

Die Ausführungen gelten für die Geschäftsführung der Gemeindekirchenräte von Kirchengemeinden und von Kirchengemeindeverbänden.

Alle in dieser Handreichung genannten kirchlichen Gesetze und Verordnungen können Sie unter www.kirchenrecht-ekm.de nachlesen. Sie werden in dieser Handreichung zitiert mit der Ordnungsnummer in der Rechtssammlung (z.B. Geschäftsführungsverordnung für Gemeindekirchenräte – GKR-GfV – Rechtssammlung Nr. 91 bzw. kurz: RS 91). Ausgewählte Rechtsvorschriften sind ebenfalls im Anhang beigefügt.

